

ЗАОНЕЖСКАЯ ПРАВДА

Орган Райкома КП(б) и Исполкома Райсовета депутатов трудящихся Заонежского района, КФССР

№ 52 (373)

Четверг

1 июля 1948 года

Выходит два раза в неделю

ЦЕНА 15 Коп.

Уборка урожая близка. Первейшая обязанность партийных и советских организаций помочь колхозам встретить ее в полной готовности.

Образцово подготовиться к уборке урожая

Выполняя обязательства, принятые в письме товарищу Сталину, колхозники района самоотверженно трудились на весеннем севе. В результате большинство колхозов своевременно провели весенний сев. В нынешнем году на 80 гектаров посеяно картофеля больше, чем в прошлом году. Значительно увеличилось посеви и такой ценной продовольственной культуры, как яровая пшеница. Большую заботу проявили колхозы района об уходе за озимыми, которые провели зимовку в неблагоприятных условиях. Сейчас передовые колхозы района развернули уход за посевами яровых культур.

Проведение весеннего сева в более сжатые сроки, повышение качества обработки почвы, теплые обильные дожди создали благоприятные условия для развития посевов. На колхозных полях зреет богатый урожай. Стоит задача — образцово подготовиться к уборке урожая.

Сейчас необходимо в каждом колхозе тщательно разработать план уборки урожая и сдачи хлеба государству. МТС и колхозы района должны позаботиться о том, чтобы имелись кадры механизаторов, были отремонтированы уборочные машины, зерносклады, зерносушилки, риги и молотильные токи. Нельзя упускать из виду и такие вопросы, как открытие в колхозах дополнительной сети детских яслей и площадок, организацию общественного питания.

В районе имеется ряд колхозов, которые развернули подготовку к уборке урожая. Например, в колхозе „Ганьковец“, Вырозерского сельсовета закончи-

вается ремонт зерносушилки, подготовлена жатка, имеются серпы. В колхозе им Анохина этого же сельсовета закончен ремонт и побелка зерноскладов, отремонтированы риги. Заканчивает подготовку к уборке урожая и Шуньгская МТС. Здесь закончен ремонт молотилок и жаток, имеются кадры механизаторов.

Однако в районе имеются колхозы и МТС, где подготовка к уборке урожая еще не начата. Так, Великогубская машинно-тракторная станция до сих пор не отремонтировала имеющихся в ее распоряжении уборочных машин. Не прошла 10 дневных курсов машинистов сенокосилок и жаток, хотя срок проведения уже истек. Недовольительно готовятся к уборке урожая также колхозы Карасозерского, Толвуйского, Кижского сельсоветов.

Значительную часть хлебов предстоит убрать в ручную. Ускорить уборку хлебов можно широким применением кос — стоек. Эффективность кос — стоек признают многие руководители колхозов и сельсоветов, но подготовки к массовому применению их не ведут. Надо изготовить приспособления к косам стойкам, подобрать опытных косцов и при их помощи обучить нужное количество колхозников умению владеть этим уборочным инвентарем.

Уборка урожая близка. Делу отдела сельского хозяйства, партийных организаций и сельских советов проверить готовность к уборке урожая каждого колхоза и МТС, помочь быстрее устранить имеющиеся недостатки и встретить ее в полной готовности.

Новый выдающийся рекорд вязки снопов

Молодая колхозница сельхозартели им. Кирова, Полоцкого района, Запорожской области, Александра Дейнега установила новый выдающийся рекорд вязки снопов. Подготовив связала она вместе с семьей помощниками 28 июня связала скошенный хлеб с площади 20,5 гектара. Результат — 24128 снопов за день.

Дейнега изменила весь порядок вязки снопов. Раньше, идя вслед за лобогрейкой вязальщица связывала вместе с помощни-

цами по 6-7 тысяч снопов. В этом году Александра Дейнега стала вязать снопы поперек поля. Этим она сэкономила время, которое терялось на переход от одного валка к другому. В поперечном направлении валки лежат один возле другого, тогда как вдоль от валка к валку надо пройти 5-7 шагов.

28 июня Александра Дейнега выработала 50 трудовых.

(ТАСС).

Достоинно встретим 25-летие республики

ВЫПОЛНЯЮТ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

Обсуждая обращение онежцев, колхозы Вырозерского сельсовета взяли обязательство закончить сенокос к 25-й годовщине нашей республики.

Большую организационную работу провели колхозы до начала сенокоса. Были организованы звенья, подготовлен инвентарь, закреплены сенокосные участки, доведены нормы выработки до каждого колхозника. Звенья были организованы в основном из 2-3 человек, а часть колхозников изъявила желание работать посемейно и индивидуально.

14 июня колхозы сельсовета организованно вышли на сенокос. Мелкогрупповая и индивидуальная организация труда уже в первые дни дала положительные результаты. Большинство колхозников стали не только выполнять, но и перевыполнять нормы выработки. Наиболее хороших результатов добились звенья Матвеева П. С., Фролова М. Ф., Каргополова А. Ф., Юдина Г. Ф., Красиковой Е. П., Кадетова П. И. и Артамонова А. С. Колхозники работающие в этих звеньях ежедневно выполняют нормы вы-

работки на 120-150 процентов. А колхозница сельхозартели „Ганьковец“, Кубасова М. Ф., работая на сенокосе индивидуально держит первенство в сельсовете. Она ежедневно выполняет нормы выработки на косе на 160 процентов.

Сейчас колхозы Вырозерского сельсовета являются передовыми в районе. На 28 июня из плана 895 гектаров они скошили 197 и убрали 98 гектаров трав.

Большое внимание уделяют вырозерские колхозники также силосованию. План силосования уже выполнен на 80 процентов.

Наряду с проведением сенокосно-уборочной кампании, здесь не забывают и об уходе за посевами. Прополка яровых развернулась во всех колхозах. Прополота озимых — 8, яровых — 34,60 корнеплодов и овощей — 2,73 гектара. На прополке работают в основном престарелые колхозники и школьники.

Обязательства принятые в честь юбилея нашей республики колхозники вырозерского сельсовета выполняют.

А. Иванов, председатель сельсовета.

НОВАЯ КИНОУСТАНОВКА

Все шире разветвляется сеть киноустановок в районе.

На днях Управление кинофикации прислало новую звуковую киноустановку. Это уже третья киноустановка, полученная районным отделом кинофикации в этом году. Новая кино-

установка будет работать в с. Шуньга.

Сейчас в районе имеется 7 киноустановок. Что даст возможность охватить кинообслуживанием население района 2-3 раза в месяц.

С. Спящий.

ИТОГИ МЕСЯЧНИКА

Организованно провели месячник дорожного строительства большинство колхозов Паяницкого сельсовета. Колхоз „Красный Онежанин“ выполнит годовой план трудодручания на 102 процента, „Смычка“ — на 92 процента, им. Кирова — на 80 процентов. В прошлом отстающий колхоз им. Сталина, в этом году выполнил годовой план дорожных работ на 74 процента.

Но есть и такие колхозы, которые не придали дорожным работам должного значения, не вывели своевременно людей и лошадей на дорожные работы, чем сорвали месячник. К таким колхозам относятся „Красный путкозер“ и „Красный Пайничанин“. Они выполнили план дорожных работ на 48-54 процента.

А. Чванов.

Семинар председателей сельских советов

С 25 по 29 июня в Исполкоме райсовета проходил семинар председателей сельских советов.

На семинаре присутствовало 14 человек. Для слушателей семинара были прочитаны следующие лекции: „Партия Ленина — Сталина вдохновитель и организатор наших побед“, „Наша цель — коммунизм“, „Высшие органы государственной власти и органы управления СССР“, „Карело-Финская ССР за 25 лет“ и др.

Для участников семинара были прочитаны также доклады по вопросам сельского хозяйства, бюджету и заготовкам сельскохозяйственных продуктов и др.



Ленинградская область. В колхозе „Ручьи“, Везеложского района, состоялось вручение орденов и медалей работницам этого хозяйства и колхоза „Чекаревка“, награжденным за получение высоких урожаев картофеля в 1947 году.

На снимке: передвизки сельхоза хозяйства (слева направо) А. Д. Максимова, Т. П. Петрова, А. Г. Богданова, Е. Н. Егорова, М. Н. Мухина, А. Ф. Чугунова, А. Н. Дуглякова, и Ф. Н. Егорова, получившие правительственные награды. Фото Я. Ярина.

Прессклинте

Великий подвиг

Много замечательных подвигов совершил карело-финский народ, самым великим из них, несомненно, является подвиг, совершенный в годы Великой Отечественной войны.

Отстаивая с оружием в руках свободу и независимость своей отчизны, своей республики, трудящиеся Карело-Финской ССР оказали неоценимую помощь частям Советской Армии, сражавшимся на Барельском фронте. „Все для фронта, все для победы“ — было их основным лозунгом в те памятные годы.

На фронт ушли все способные носить оружие. С врагом сражалось более 100 тысяч лучших сыновей и дочерей карело-финского народа. В жесточайших схватках эти люди покрыли свои имена неувыдаемой славой. Бечно будет жить в сердцах трудящихся память о прославленных пудожанах — летчике Николае Репникове, танкисте Алексее Фоманове, артиллеристе Федоре Шельшакове. За героизм и отвагу, проявленные в боях, правительство Советского Союза присвоило им высокое звание Героя Советского Союза, Золотая Звезда Героя украсила грудь еще 16 жителей республики, показавших образцы самоотверженности и высокого служения своей отчизне.

Тысячи трудящихся городов и деревни ушли с первых дней войны в партизанские отряды, истребительные батальоны и отряды народного ополчения. Карело-финские партизаны,

громя в тылу врага его военные объекты, гарнизоны, склады оружия и продовольствия, уничтожая живую силу противника, оказали огромную помощь частям Советской Армии.

В период Великой Отечественной войны партизанские отряды уничтожили на территории, временно захваченной фашистами, 51 мост, 314 автомашин, 250 километров линии связи, 78 складов противника, 53 его гарнизона, организовали крушение 31 воинского эшелона.

Подвиги, совершенные доблестными партизанами во имя победы над врагом, были высоко отмечены правительством. 1.739 партизан Карело-Финской ССР были удостоены орденами и медалями Советского Союза, а 2.108 — почетными грамотами Верховного Совета республики.

Как бессмертные подвиги Зои Космодемьянской, Александра Матросова, Юрия Смирнова, героев Красной Армии, навсегда сохранятся в нашей памяти самоотверженность и героизм славных дочерей Карелии — отважных партизанских разведчиц Марии Мелентьевой и Анны Лисицкой. Их имена, как и имена тысяч героических защитников нашей Родины, золотыми буквами будут записаны в историю Великой Отечественной войны Советского Союза.

Во время, как герои фронта огнем и мечом громили ненавистных захватчиков, трудящиеся республики, оставшиеся в тылу, своим самоотверженным трудом на предприятиях и

транспорте, в колхозах и совхозах ковали победу над врагом. Рыбаки Карелии бесперебойно снабжали Советскую Армию рыбой. В годы войны они немало перекрывали задания и дали государству сверх плана более 400 тысяч пудов рыбы. По 10 и более центнеров зерна с гектара собирали под бомбежками и артиллерийским обстрелом колхозники.

Война нанесла огромный ущерб нашему народному хозяйству, составивший 20 миллиардов рублей. Но не для того трудящиеся республики совершили свой великий подвиг в годы Великой Отечественной войны, чтобы оставить любимый край в руинах и пепелищах. С новыми силами, которые вдохнула в них победа над врагом, взялись они за восстановление разрушенного. В 1947 году в республике уже работало 272 восстановленных и вновь построенных промышленных предприятия. К концу первого года послевоенной пятилетки уровень промышленной продукции достиг 41 проц. довоенного уровня, а в первом полугодии 1948 года — 65 проц. К началу 1948 года многие отрасли промышленности и сельского хозяйства перешагнули довоенный уровень. Успехи народного хозяйства растут с каждым днем.

Упорным стахановским трудом, принесшим свои чудесные плоды, встречают трудящиеся Карело-Финской ССР 25-ю годовщину своей любимой республики.

М. Булатов.

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОБЗОР

Положение в Берлине

Как известно, одновременно с решениями об образовании сепаратного Западно-Германского государства, Лондонская конференция шести держав приняла решение о проведении денежной реформы в западных зонах Германии. Подобное важнейшее финансово-экономическое мероприятие, проводимое односторонне, без согласования с советскими оккупационными властями, завершая раскол Германии, грозило внести полный хаос и дезорганизацию в хозяйственную жизнь советской зоны Германии и района Большого Берлина.

Для предотвращения наплыва аннулированных денежных знаков из Западной Германии, советская военная администрация вынуждена была принять решительные меры и, прежде всего, провести денежную реформу в советской зоне оккупации и в районе Берлина.

В отличие от денежной реформы в западных зонах, где она осуществлялась в интересах крупных капиталистов, денежная реформа в советской зоне проводится исключительно в целях ограждения интересов немецкого населения и экономики советской зоны оккупации и района Берлина. Однако англо-американские и французские власти отказались допустить распространение этой денежной реформы на западные сектора Берлина и

объявили о введении там своих денежных знаков. Так, в экономически-цельном районе Берлина, лежащем полностью в зоне советской оккупации, в силу произвола оккупационных властей США, Англии и Франции, введены две различные денежные единицы. Это внесит расстройство в хозяйственную жизнь Берлина.

Англо-американские военные власти отдали приказ о приостановке с 24 апреля торговли между западными и восточной зонами Германии. Берлин, в связи с прекращением железнодорожного сообщения с западными зонами, перестал получать уголь, сталь и продукты питания. Экономическое положение западных секторов Берлина резко ухудшилось: недостает электроэнергии, продовольствия, закрываются предприятия.

Часть берлинских газет подчеркивает, что за обострение положения в городе и за ухудшение материального положения населения западных секторов отвечают английские, американские и французские оккупационные власти. Население Берлина категорически требует введения в действие во всех секторах Берлина денежных знаков, выпущенных в советской зоне оккупации, так как только это может устранить хозяйственную катастрофу.

П. Карнаух.

КОМПАРТИЯ ЧИЛИ ОБЪЯВЛЕНА ВНЕ ЗАКОНА

Как сообщает корреспондент агентства Ассошиэтед Пресс из Сант-Яго (Чили), сенат одобрил внесенный

правительством законопроект об объявлении вне закона коммунистической партии Чили. (ТАСС).

Прошлое и настоящее Заонежского района

Заонежский район образован в 1929 году, расположен в средней части Карело-Финской ССР на полуострове Онежского озера и занимает площадь 2200 квадратных километров. До революции весь полуостров включая прилегающие к нему с юга острова, был разбит на четыре волости: Шуньгскую, Толвуйскую, Великогубскую, Сенногубскую и входил в состав Повенецкого уезда. С 1926 по 1929 год существовало два района: Шуньгский и Великогубский.

В состав Заонежского района входит 15 сельских советов. До войны было 397 населенных пунктов, а теперь, после хозяйничанья немецко-финских оккупантов их насчитывается 363. Почти полностью уничтожен бывший центр района село Шуньга, где проживало 1034 человека. Население на 17 января 1939 года было 21392 человека. В годы первых пя-

тилеток район систематически выделял людей на производство. Только в одном 1939 году наши колхозы отдали лесной промышленности 800 хозяйств (2400 — 2500 человек).

50 процентов площади района покрыто лесами. Они расположены в Западной и Южной части района и запасы их составляют 8 миллионов кубометров. Ежегодный прирост 118 тысяч кубометров. Запас сосны 2 миллиона 280 тысяч и ели 5 миллионов кубометров.

Бодная поверхность занимает 30 процентов всей площади района. Насчитывается свыше двухсот больших и малых озер. Запас рыбы очень велик. В одном 1938 году, не считая рыбы выловленной населением для личного потребления, колхозы выловили и сдали государству 4155 центнеров рыбы, всех пород, число которых достигает 30. В наиболее

крупных озерах, какими являются Ладозеро — 40 квадратных километров, Путозеро — 34,5 квадратных километра, Яндозеро — 20 квадратных километров водятся такие ценные породы рыб, как форель, сиг, лосось и лещь.

Царское самодержавие держало народ в темноте. На образование отпускались мизерные средства. На каждую начальную школу тратилось, включая зарплату учителей, 400 рублей в год. Грамотность населения составляла 44 процента. Число неграмотных женщин было в 3,5 раза больше, чем мужчин. „Высшим учебным заведением“ в районе была четырехклассная школа в Шуньге, где обучалось всего 50 человек. Зато велика была забота о воспитании населения в духе любви и верности царю, подчинению воле «божьей». Для этой цели были построены 30 церквей, из них 9 белокаменных, 78 часовень, два монастыря. Свыше 100 человек попов и дьяков, более 200 монахов, 50 сектанских попов и молеб-

ниц сидели паразитами на шее народа. При рождении и погребении, а также при проведении многочисленных религиозных праздников они безжалостно обирали народ. За венчание надо было платить 15—20 рублей, а без венчания брак считался незаконным.

В 1920 году процент грамотности возрос с 44 до 53, но как наследие бескультурья неграмотность была еще велика. Насчитывалось неграмотных женщин от 16 до 24 лет 1070 человек, от 30 до 49 лет 3050 человек. В 1928 году процент грамотности повысился до 74, в 1938 году до 98 процентов, а в 1939 году район стал сплошной грамотности. Успешно осуществляется закон о семилетнем обучении. До войны в районе насчитывалось 45 началь-

ных школ, 10 неполных средних и одна средняя школа. В школах работало 185 учителей и обучалось 4474 школьника. На каждого учащегося затрачивается в среднем 501 руб., т. е. на 100 с лишним рублей больше, чем затрачивалось царизмом на отдельную школу.

В годы немецко-финской оккупации ни одна школа ни работала. Оккупанты разграбили школьное имущество.

После освобождения района вновь восстановлены 42 начальных, 8 семилетних и 1 средняя школа. В них в прошедшем учебном году обучалось 3406 учащихся. На просвещение в этом году предусмотрено израсходовать 4 миллиона 280 тысяч 500 рублей. А. Малафеев.

(Продол. в следующем номере)

Ответственный редактор П. БАРАНОВ.

Объявление

Районная сберегательная касса доводит до сведения займодержателей, что срок первого тиража выигрышей Второго государственного

займа восстановления и развития народного хозяйства СССР перенесен на 3 августа 1948 года.

Райсберкасса.